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Equacgéo Exponencial e
representacao algébrica da
Funcéo Exponencial
(continuacéo).

DESCRITORES DO D074_M - Corresponder as representacdes algébrica e grafica de uma func¢ao
PAEBES exponencial.

HABILIDADES DO
CURRICULO
RELACIONADAS
AOS DESCRITORES

EM13MAT304 - Resolver e elaborar problemas com Fun¢des Exponenciais nos
quais seja necessario compreender e interpretar a variacdo das grandezas
envolvidas, em contextos como o da Matematica Financeira, entre outros.

HABILIDADES OU EFO8MAO2 - Resolver e elaborar problemas usando a relacdo entre
CONHECIMENTOS potenciacdo e radiciacdo, para representar uma raiz como poténcia de
PREVIOS expoente fracionario.




MATEMATICA .,
CONTEXTUALIZACAO

SABIA?

No material da 12% semana, realizamos um estudo inicial sobre equac¢des e func¢des
exponenciais. No presente material, seguimos com exercicios para aprofundar o
estudo das equac¢bes exponenciais e apresentamos variacdes de func¢des
exponenciais. A ideia € trabalhar a representacdo algébrica das funcdes
exponenciais, com foco na relacdo entre elemento do dominio e sua respectiva
imagem.

Uma funcdo exponencial é caracterizada por um comportamento distinto que
aumenta ou diminui rapidamente, dependendo do valor da base da exponencial. Se
a base da funcao exponencial for maior que 1, a funcdo sera crescente. Isso reflete
um aumento rapido, que pode modelar, por exemplo, o crescimento populacional
ou a propagacao de uma doenca infecciosa.

Por outro lado, se a base da fun¢dao exponencial for um nimero real maior que zero
e menor que 1, a fun¢do sera decrescente. Isso pode modelar um processo de
decaimento, como a deprecia¢do de um carro ou de decaimento radioativo.

Entender esses comportamentos, permite melhor compreensao de varias areas de
conhecimento. As func¢Bes exponenciais possuem aplicagbes nas ciéncias, na
economia, engenharia, computagdo etc.

Bons estudos!




EQUACOES EXPONENCIAIS - EXERCICIOS RESOLVIDOS
n Determine o valor de x nas equacdes abaixo:
Observe que todo numero elevado a zero é igual a 1
a)5°=1=5"=5'=2=0
r_)Lembre—se gue podemos escrever 0,1 como uma fracao 1—10

1
b)10w=0,1:>10$:(1—0):>10-’L‘=10—1;sm:—1

Ao aplicar a propriedade da poténcia para
expoente negativos podemos reescrever a
base.

1 - -
Q2mtl At = = =27 (27)° f=(32) = 2tla® 95 o

= 23771 95 43, 1=5=3x=5+1=32=6=x=2

() -2 () -5 ) - (- ) -0) -

=T =—3
: ~ 1
H Para qual valor de x satisfaz a equacao: g*-1 gz—2 _— 31
333_1 333_2 L 1 Lembre-se que na multiplicacdo de poténcias
’ o 81 de mesma base podemos somar os expoentes

3:1:—1—|—£C—2 — 3—4
2 —3=—-4
20 = —1




CONCEITOS E CONTEUDOS
FUNGOES OBTIDAS A PARTIR DE UmA FUNGAO EXPONENCIAL
Vimos que uma fung¢do exponencial é do tipo f(x) = a*.

Ha fun¢des que podem ser obtidas a partir de uma funcdo exponencial e que sdo tratadas
como tal devido as suas semelhangas. Nos exemplos a seguir, b € um namero real.

EXEMPLO 1:

o f(x)=a"tb)

EXEMPLO 2:

o fix)=(b)a"

EXEMPLO 3:
o f(x)=a*®

EXEMPLO 4:

e f(x)=a®"

Os exercicios resolvidos a seguir apresentam situa¢des envolvendo fun¢es exponenciais
nas quais dado um elemento do dominio deseja-se determinar sua imagem e vice-versa.

Os ultimos exercicios resolvidos desta secdao apresentam aplicacdo desses conhecimentos
na resolucdo de situag¢des-problema.

EXERCiCIOS RESOLVIDOS
n Considere a funcdo exponencial f: R — R’ delei f(z)= 2"+ 1. Determine:

a) f(1) Resolucao:
b) f(—3) a) f(1) =2 +1= f(1)=2+1= f(1) =3

¢) & quando f(z) =17 p) f(—3)=2‘3+1:f(1):%+1:f(1)=%Jrg:f(l):g

o f(r)=2"+1=17=2"+1

16 = 2*
24:2x
4=z
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

H Considere a fungdo exponencial f : R — R% delei f(xz) =5 - 3" Determine:

a) f(0) Resolucdo:

b) f(4) a) f(0)=5-3°= f(0) =5-1= f(0) =
¢) I quando f(z) =g b) f(4) =5-3" = f(4) =581 = f(4) =

5
C) f(x):5-3$:>§=5-3x:> +5=3" = -é=3w2>

O ot

5
9

=

O | =

1 1 —9
5 9 2=z

H Considere a funcdo exponencial f : R — R% delei f(fE) = 9"t Determine:

a) f (%) Resolugdo:
SORE
—

b) f(—5) a)f(%)—%“#f():
() () e ()

MI»—A
lQ V)
l\.'JlOJ

N | —

b)  f(=5) =97 = f(=5) = 97" = f(-5) = (é) =
1
= f(=5) = 6561

Q) f(x):9:c+1:>1:9x+1:>90299c+1:>
=0=z4+1=20-1=z=—-1=zx

n Considere a funcdo exponencial f : R — R* delei f(z) = 7" Determine:

Resolucgao:
f<1> 1 1 1 1
aJ\7 _ 744 =) =7 o Ly _
4 25 (3) =1 =s(5) =m0 () -7 = (5) -
b) 2 quando f(z) = V7 1 :
b) f(x):74”“':>\/7:74‘”":>75:74‘”":>5:4x:>
1 1 1

O —r= - =
2 Ty Tt Tyl
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EXERCiCIOS RESOLVIDOS

(Contemax — Prefeitura de Coremas) Em uma certa empresa do Nordeste responsavel por
certo tipo de pesquisas, constatou-se que a populacdo (P) de um determinado tipo de
bactéria cresce segundo a expressdo P (t) = 25.2° onde t representa o tempo em horas. Para
atingir uma populacdo de 200 bactérias, sera necessario um tempo de:

A) 1 hora.
B) 1 hora e 30 minutos.
C) 3 horas.
D) 4 horas e 30 minutos.
E) 5 horas.
Resolugao: Sabemos que 93 — ot
Temos que P(t) = 200. Substituindo na equacao, 93 _ ot
temos que: -
P (t) = 25.2¢ =3
200 = 25.2¢
200 _,
— =2 Logo a resposta correta
25 é a letra C) 3 horas.
8§ = 2°

H Dada a funcéo f(x) = 273 + 10, o valor de x para que f(x) = 42 é de;

A) 2
B) 3
C) 4
D)5

F) 6

Resolucao:

Alternativa A

Dada a funcdo f(x) = 2**3 + 10, queremaos encontrar o valor de x que faz com que f(x)
= 42, para isso, igualamos a lei de formacdo da fungdo a 42.

243+ 10 = 42
2*3=42-10
2K+3 =132

Sabemos que 32 = 27
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EXERCICIOS RESOLVIDOS

Um botanico, encantado com o pau-brasil, dedicou-se, durante anos de estudos,
a conseguir criar uma funcdo exponencial que medisse o crescimento dessa
arvore no decorrer do tempo. Sua conclusdo foi que, ao plantar-se essa arvore,

seu crescimento, no decorrer dos anos, é dado por C(t) = 0,5 -2t~ 1. Analisando
essa funcado, quanto tempo essa arvore leva para atingir a altura de 16 metros?

A) 7 anos
B) 6 anos
C) 5 anos
D) 4 anos

E) 3 anos

Resolugao:

Alternativa B

Queremos encontrar o valor de t que faz com que C(t) = 16, entdo, temos que:

6,5-21;15= 16
f--1

2 0.5

2t 1 =32

2!--1 25
t—1=5
t=5+1




ATIVIDADES PARA O0S ESTUDANTES

Resolva as equacgdes:

a) 2% =16 b) 5% = 125 ) g2z—3 _ on=

1 4x—2 1 r—1
Resolva a equacao — = | =
weo (3) = (5)

Determine o conjunto solugdo, em R, da equagdo: (0’ 4)337_1 =1

 Atvidades 1
Para qual valor de x é valida a equacao a seguir? 590_1 . 5$_2 =

625




Atividade 5 ATIVIDADES PARA OS ESTUDANTES

Seja uma funcao f: R = R, definida por f(x) — 327%%73 Determine o valor de x tal
que f (x) = 27.

Atividade 6
* 1\”
Seja a funcdo exponencial f : R — R , definida por f (z) = (—) determine:

9
a)f (2)-
b)f (—2).

1
@f(g)-
Atividade 7
Seja a fungdo exponencial f : R — R* , definida por f(x) = 3% determine:
a)f (0).

b)f (—1).
¢)f(0,5).

Atividade 8

Seja a fungdo exponencial f : R — R* , definida por f (z) = 0, 1% determine o
valor x, para a imagem:

a) f@) =10
b) f(m) =100
Atividade 9

Um grupo de bidlogos esta estudando o desenvolvimento de uma determinada col6nia de
bactérias e descobriu que sob condi¢cBes ideais, 0 numero de bactérias pode ser
encontrado através da expressdo N(t) = 2000 - 2°%, sendo t em horas.

Considerando essas condicdes, quanto tempo apds o inicio da observacao, o numero de
bactérias sera igual a 8.192.0007?




RESPOSTAS DAS ATIVIDADES PARA 0S ESTUDANTES

Atividade 1
8
agx=4 bgx =3 ox=~6 d)w:§ e)x =5
Atividade 2 (1)4”3_2 _ ( >H Atividade3 (0, 4)3“”_1 —1
2
_ 0
1\ 42 3(z—1) (0,4:)333 ! — (07 4)
() -(3) 32— 1=0
4r —2=3x — 3 1
r — —]. a8 = =
3
Atividade 4 Atividade 5 3:13—5:13—3 = 27
52:1:—3 _ 5_4 r—dxr—3 _ 33
2 = —1 —4r =6
1 §) o 3
€r= —— TrT — —— —_ — —
2 4 2
Atividade 6 = o) (2) — (%) b)f (=2) = (%)_ )f ey = (%)
1 f(=2)=(81) 1
AUS <ﬁ> fm=1v39
1
fh=3
Atividade7 = a)f (0) = 3° B)f(—1) = 371 ¢)f (0,5) = 37
_ 1 _
f(0)=1 FD =3 £(0,5) =3
Atividade 8 a)lO — O, 133 b)lOO — 0, 1:!:
10— (2 ; 100 = (- ;
- () - ()
10' = (10) " 102 = (10)*
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RESPOSTAS DAS ATIVIDADES PARA 0S ESTUDANTES

Para a funcdo N(t) = 2000.2%%
Temos: 8192000 = 2000.2%% = 205t — %

Podemos escrever 4096 como poténcia de base 2, entao:

— 205t — 4096

=t=24

12
205 — 4006 = 295 =212 = 0,5t =12 =t = o
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